
Catadores
Pesquisa realizada pelo 
Instituto Locomotiva no
período de 19/12/2022 a
04/01/2023, que entrevistou
203 catadores avulsos,
homens e mulheres,
em São Paulo, SP.

Retrato
e perfil



R$600
Recebem abaixo de

/Mês

80%

Muitas mulheres 
são mãe solo ou dão
suporte para as 
filhas,cuidando 
dos netos

O catador tem
orgulho de ser catador!
Eles destacam o valor social da atividade que 
exercem, que gera impacto social e ambiental. 
Entretanto, a rejeição é uma realidade. 
Preconceito e desvalorização com reações 
violentas ainda são presentes em sua rotina.

Mais da metade
trabalha no ramo há mais de

5 ANOS

72% são
negros

CATADORES
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O SERVIÇO DO CATADOR

Homens idosos 60+

Jornada de trabalho:
6 a 7 dias por semana
entre 5h e 8h por dia Devido a rotina 

exaustiva,falta 
tempo para estudo 
ou outra atividade.Mais da metade rodam em média

mais de 6km por dia
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Retrato e perfil

Fonte: Pesquisa realizada pelo Instituto Locomotiva no período de 19/12/2022 a 
04/01/2023, que entrevistou 203 catadores avulsos, homens e mulheres, em São Paulo, SP.

80%
estudaram até o
ensino fundamental



Diferentes razões levam o catador, 
a uma ruptura no processo de 
trabalho e iniciar na atividade:

66%“

Foto: Pesquisa Instituto Locomotiva

Abandono Rejeição Separação Desemprego Problemas
de Saúde

Catadores se 
apoiam com
trabalhos em
conjunto, empréstimo
de material de trabalho
e até doações.

Como se
percebem

Como a família
os percebe

Como a sociedade
os percebe

casas
simples
moram em

onde geralmente
guardam e separam os
materiais que recolhem. 

A reciclagem é uma solução 
imediata. Não exige experiência ou 
instrução e o pagamento é imediato.

virou catador
devido ao
desemprego

50%50%
tem casa
própria
tem casa
própria

23% está em
situação de rua

O trabalho tem 
importância social, 
especialmente a 

partir da 
contribuição 
ambiental e da 
limpeza urbana.

A família oferece apoio, 
por vezes, atuando junto 
no trabalho, entretanto, 

a rejeição é uma 
realidade, existem 

relatos de sentimento de 
vergonha dos pais pelos 

filhos catadores e 
vice-versa.

Preconceito e 
desvalorização, 

com reações 
violentas..

majoritariamente

classes D e E



Onde coletam?
•Pessoas físicas, em 
ruas, becos e lixeiras

•Condomínios
•Mercados e Lojas

•Restaurantes
•Pontos de reciclagem
•Limpeza de áreas de 
obra: entulho

Como coletam?
•32% Sacola 
Plástica

•31% Carrinhos 
manuais / Carroça

•BAG

•Bicicletas 
•Carros cerrados 
•Carrinhos 
elétricos

Falta de estrutura em 
geral é um dos 
principais problemas

57% dos Catadores 
alegaram que usam 
Luvas como EPI 
principal Abundância/

Disponibilidade
Valor

econômico Transporte

A JORNADA DO CATADOR

No fim do mês a conta
não fecha para muitos…

Coletar1 Separar2 Vender3
53% dos catadores tem 
rota programada

A coleta é realizada com 
base em três critérios: 

Venda direta, sem intermediários.

85% das vendas são para ferro 
velho e as vezes para 
cooperativas.

Eles vendem para ferro velho 
devido a proximidade e os preços 
mais atraentes.

A oscilação dos 
preços é um 
grande problema

não estão em programas
como o Bolsa Família

Entre quem recebe,
doação de clientes
é a mais frequente.

A remuneração é 
marcada pela 
irregularidade e a 
insuficiência nos 
ganhos.

Sendo que a renda 
média mensal por 
catador vinculado a 
alguma organização 
é de R$1098,00 por 
mês, segundo estudo 
da ANCAT, publicado 
em dezembro de 
2021.

66%66%
tem catador
como principal
fonte de renda

tem catador
como principal
fonte de renda

86%
O faturamento não é o suficiente 
para pagar  as despesas básicas

Entre mulheres e negros,
o percentual de pessoas
nesse grupo é ainda maior.

90%
Recebem seus 
pagamentos à vista
em dinheiro

42%
relatam ausência
de benefícios trabalhista
como aposentadoria.

80%
Não recebem nenhum
suporte financeiro para 
realizar sua atividade.

Principal Desafio

60%



Plataformas digitais
mais utilizadas

As redes sociais funcionam não só como meio de 
relacionamento, mas também para terem suas vozes 
ampliadas em busca de seus direitos e valorização.

D
ig

ita
liz

aç
ão

D
ifi

cu
ld

ad
es

 e
 E

PI
s

Divulgam seu trabalho e 
compartilham conteúdos 
pró catadores, também 
criam contatos 
importantes que agregam 
no trabalho.

Além de estabelecerem 
contato com os clientes, 
destacam grupos com os 
demais catadores criando 
essa grande rede de 
contato/apoio.

“Existem aplicativos para 
dinamizar a coleta, mas  
ainda pouco difundidos. 90% não utilizam aplicativos para

realizar e receber por sua
coleta de materiais recicláveis

Principais dificuldades em suas rotinas são
problemas que vão se somando e retroalimentando,
dificultando sua superação:

ESPAÇO DE TRABALHO
A maioria enfrenta alguma 
dificuldade para armazenar e 
separar seus materiais.

SAÚDE
48% apontam o risco de se 
machucar ou pegar alguma doença 
durante o trabalho de coleta.

ROUBO, MANUTENÇÃO e
REFORMA DE CARROÇA
Ao perderem suas carroças/bags 
precisam comprar novas, o que custa 
em média R$1.200 – 2.500, além dos 
gastos rotineiros com manutenção de 
suas carroças: óleo, pneu, etc

FINANÇAS/CONTAS
Nem sempre sobra dinheiro para as 
contas domésticas, precisando 
escolher entre seus gastos com o 
material de trabalho essencial e as 
contas de casa, que nem sempre são 
possíveis pagar.

EPIs mais demandados:

Calçados
adequados

Não tem NENHUM 
dos equipamentos

Capa
de chuva

Roupa
reflexiva

Outros
•Luvas
•Boné/Chapéu

•Corda
•Máscara

19% Utilizam todos equipamentos
de trabalho avaliados3%



pretende continuar
como catador

Entre aqueles que enxergam um
desenvolvimento futuro, o que
buscam alcançar?

% Materiais normalmente coletados

% Materiais preferidos

92%
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Os sonhos e perspectivas para o futuro são 
muito voltadas para o trabalho que já realizam!

Equipamentos
para coleta
Comprar um caminhão
para coletar materiais
e ajudar outros
catadores.

Catadores citam: estudar sobre reciclagem e fazer 
formações. Assim como realizar palestras em escolas 
(alguns, inclusive, já realizam); fazer venda direta, 
sem intermediários para aumentar ganhos. Também que 
se tenha regulação do mercado para não ter tantos 
altos e baixos. Além de, desejarem resolver a 
preocupação com a aposentadoria, melhorar a aquisição 
e o transporte dos produtos coletados e ter convênios 
com organizações, mercados e condomínios para ter 
mais regularidade e previsibilidade de coleta.

Abrir uma cooperativa
da família. Expandir 
para uma empresa de
reciclagem familiar.

Expansão
do espaço

Esses sonhos não são 
pensando somente neles, mas 
pretendem com essas 
aquisições envolver a 
família e beneficiar também 
com os demais catadores.

Latinhas
de Alumínio

66%
Papelão

65%
Metais

58%
Plástico PEAD

52%
Cobre

51%
Plástico PET

25%
Plástico PP

19%
Papel

18%
Vidro

18%
Ferro

14%
Plástico PS

07%
Entulho

42%
Latinhas

de Alumínio

25%
Cobre

11%
Metais

06%
Plástico

PET

Os materiais preferidos
para coleta são os que
geram mais renda.
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